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私立正義國中 112學年度上學期第二次段考 高二 地理科試題 

考試範圍:第二冊 L3-L4      【科目代號：43】   命題教師：陳亭妤 

班級：＿＿＿＿＿＿   座號：＿＿＿＿＿＿   姓名：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

第一部分：單一選擇題(每題 2分) 

1. 一個國家都市化程度的高低，主要是以何種指標來衡量？ (A)都市的主要就業結構 (B)都市人口占總人口的比例 (C)

都市的人口密度高低 (D)都市的交通便利程度。 

2. 現行的手機以智慧型手機為主流，市場接受度高，手機兼具照相、記事

、上網、查詢等多項功能。各項功能改善和應用軟體的開發，並適時調

整價格，也是各家廠商主要的競爭項目。請問智慧型手機在產品生命週

期中，應屬哪兩個階段？ (Ａ)導入期和成長期 (Ｂ)成長期和成熟期 

(Ｃ)成熟期和衰退期 (Ｄ)成長期和衰退期。 

3. 政府為提高都市內部土地的使用效率，提供合宜的居住環境，以及避免過度開發，最可能透過下列哪種方式進行規範？ 

(A)土地使用分區管制 (B)中心商業區的規劃 (C)各等級中地的設立 (D)邱念圈範圍的劃設。 

4. 右圖為美國都市人口密度，依時間先後在空間分布上的變化示意圖，T1、T2、T3 代表先後不同時

期，下列哪一個名詞最適合用來敘述此一人口密度的時空變遷？(Ａ)工業化 (Ｂ)郊區化 (Ｃ)

都市化 (Ｄ)時空收斂。 

5. 年臺灣很多都市興起了大型的購物中心或大賣場。這些大賣場多選擇開設在都市邊緣或近郊，是

因為這些地區具有下列哪些區位優勢所致？(甲)地價較便宜；(乙)土地規模小；(丙) 接近重要幹道交通方便；(丁) 接近

生產地。 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丙 (D)乙丁。 

6. 人口集中都市，帶來的問題有：(甲)房價高昂；(乙)公共設施不足；(丙)就業機會不足；(丁)交通經常壅塞。哪些是臺灣

都市主要面臨的問題？ (A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁。 

7. 判別都市機能最常使用的指標為何？ (A)腹地範圍 (B)人口密度 (C)地價高低 (D)就業結構。 

8. 現今臺灣地名有出現「廍」字的地方，說明該地在19 世紀曾有傳統的製糖活動。而某人欲以臺灣各地形區的面資料圖層

與地名的點資料圖層，統計每個地形區中含有「廍」的地名數量。請問「廍」的設立地點，最符合下列何種工業區位的

考量？ (A)動力 (B)交通 (C)市場 (D)原料。 

9.  下表是民國某年臺灣 4 個縣的部分人口資料，顯示該年人口都市化現象最明顯的地區是？(Ａ)宜蘭 (Ｂ)桃園 (Ｃ)彰

化 (Ｄ)臺南 

 宜蘭縣 桃園縣 彰化縣 臺南縣 

出生率（‰） 19.9 20.6 22.4 19.6 

死亡率（‰） 5.6 4.4 4.9 5.8 

人口增加率（‰） 4.7 24.7 9.5 10.5 

10.彰化縣社頭鄉與鄰近的田中鎮、永靖鄉織襪廠，泛稱為社頭襪子聚落。2020年，該襪子聚落除了傳統的織襪外，在全球

口罩強烈需求下，順勢接下百萬個「布口罩」的外銷訂單。廠商重新設定織襪機的程式，按鍵一按，就可將布料纖維直接

做成一體成型的布口罩，為該襪子聚落帶來不少收益。上述布口罩的生產特色，最適合以下列哪種概念說明？ (A)產業

升級 (B)即時生產 (C)區位移轉 (D)工業慣性 

11.下列各地的農業活動的發展主要受「運輸革新」影響的是：(甲)紐西蘭的酪農業；(乙)衣索比亞的咖啡種植；(丙)荷蘭的

鬱金香產業；(丁) 彰化田尾的蔬菜專業區；(戊)屏東的萬丹紅豆。(A)甲乙丙 (B)甲丙丁 (C)丙丁戊 (D)乙丁戊。 

12.下圖為半導體製造部門的流程，在臺灣是分別由各個不同公司負責個流程的生產。請問：臺灣的生產模式，屬於哪一種生

產組織的類型？ (A)水平分工 (B)水平整合 (C)垂直整合 (D)垂直分工。 
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13.世界各大洲都市化程度不一，下列各洲都市化的成因，正確的是？ (A)歐洲由於發展歷史悠久，都市化程度高  (B)中南

美洲因都市就業機會多而具有強大拉力 (C)西亞近年來開採石油，導致都市化程度高    (D)亞洲因政府強制遷移政策，

導致都市化程度高。 

14.2007 年 12 月彰化的毒鴨子事件，原因是鴨子誤食有毒的高麗菜而死亡。此一新聞一出現，造成高麗菜菜價下跌，農

民大嘆，真是一竿子打翻所有的船，讓其他無辜菜農平白受害。為了避免一顆老鼠屎壞了一鍋粥的情況發生，可採取哪一

項措施？ (Ａ)建立產銷履歷 (Ｂ)鼓勵農民轉作 (Ｃ)建立產地直銷管道 (Ｄ)引進國外優良品種。 

15.新竹玻璃加工產業隨原料枯竭與勞力外流，已逐漸成為夕陽工業，工廠多外移大陸或東南亞，但卻仍有部分廠商選擇繼續

留在新竹，請問可以用甚麼概念來說明上述現象？(A)垂直分工(B)邱念理論(C)工業慣性(D)產業連鎖 

16.發展「生態都市」應遵循生態學的概念，包括將人類、植物、動物和地球環境納入空間規劃的考量。下列哪些作為符合上

述「生態都市」的理念？(甲)倡導綠建築；(乙)增加綠地面積；(丙)增加道路密度；(丁)維持生物多樣性；(戊)增加都市

開發面積 (A)甲乙丙 (B)乙丁戊 (C)甲乙丁 (D)丙丁戊。 

17.在都市擴張的過程中，有時會先形成農業與勞力密集型工業等產業分布的農工混合帶，請問此現象的名稱為何，在哪一個

大洲比較常見？(A)假性都市化；歐洲 (B)假性都市化；亞洲 (C)半都市化地區，中南美洲 (D)半都市化地區，亞洲 

18. 熱帶栽培業和商業性穀物農業具有哪些共同的特色？(甲)機械化(乙)作物專業化(丙)農牧混合(丁)集約化(戊)產品幾乎全部進入市場 

(Ａ)甲乙 (Ｂ)丙丁 (Ｃ)甲丙 (Ｄ)乙戊。 

19.2017 年，賓士小休旅 GLA 的小改款在春天發表上市，延續 Mercedes-Benz 一貫的客製化服務，小改款 GLA 針對公司裡的

不同車型推出專屬風格套件：Style 套件、Urban 套件及 AMG Line 跑車化套件，任君挑選，配上新增的古銅金車色，營造

出更豐富的風格。請問此一客製化服務是想要彌補現代工業生產的哪一特徵？ (Ａ)專業化 (Ｂ)規格化 (Ｃ)標準化 

(Ｄ)規模化。 

20.產業群聚效益，通常包括下列哪些工業生產特徵？(甲)規模經濟；(乙)聚集經濟；(丙)產業連鎖；(丁)工業慣性；(戊)生

產標準化。 (A)甲丙 (B)乙戊 (C)丙丁 (D)乙丙。 

21.「達拉維」（Dharavi）是 2009 年奧斯卡最佳影片《貧民百萬富翁》的拍攝地點，雖然位於印度第一商業大城孟買，而且

緊鄰孟買國際機場和高科技開發區，卻是亞洲最大的貧民窟，居民超過 100 萬人。「達拉維」只是一個象徵，印度的大城

裡其實都有貧民窟，光是孟買 1,200 萬人口中，就有 60 ％住在貧民窟。在「金磚四國」之一的印度境內，貧民窟顯得格

外刺眼。造成孟買近郊──「達拉維」這種貧民窟的形成，主因為下列何者？ (Ａ)鄉村貧窮推力太強 (Ｂ)都市建設不

及都市化速度 (Ｃ)印度人口密度太高，鄉下無處居住 (Ｄ)都市就業機會拉力造成的都市化。 

22.「由於臺灣氣候多雨，土壤多偏酸性，故適合茶樹的栽種。」請問上述主要在強調農業系統的哪一個部分？ (Ａ)過程 

(Ｂ)投入 (Ｃ)產出 (Ｄ)反饋。 

23.「苗栗縣苑裡鎮山水米產銷班生產的鴨間稻，是稻鴨共生的古老作法，利用鴨子雜食性，吃掉田裡的害蟲和雜草，排出

的糞便做肥料，成了品牌中最暢銷的有機米。」以上的敘述符合農業經營的哪些特色？(甲)品牌農業 (乙)生態農業 (丙)

精緻農業 (丁)基改農業。 (A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丁 (D)丙丁。 

24.由於大型百貨公司能吸引眾多消費者，故近年來許多小型零售業者選擇在百貨公司周邊的位置展店，藉此提高店家的曝光

率與能見度，因而帶動整體商業活動的蓬勃發展， 也吸引更多消費者前來消費，替商家創造出持續發展的商機。上述的

現象，較適合用下列哪 2 個概念說明？ (Ａ)聚集經濟、商閾 (Ｂ)規模經濟、商品圈 (Ｃ)聚集經濟、 商品圈 (Ｄ)規模

經濟、商閾。 

25.下圖所示為都市先後的轉變，請問其轉變的關鍵與下列何項因素最有關係？(

甲)大型工業區之建立(乙)資訊事業發達(丙)重要交通幹線之興起及交會(丁)

政府機關所在(戊)都市擴張，合併鄰近市鎮 (Ａ)甲乙 (Ｂ)乙丁 (Ｃ)丙丁 

(Ｄ)丙戊。 

 

第二部分：題組題(每題 2分) 
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 圖為世界五大洲從 1950年預估至 2025年的都市化變化圖，請問： 

26.甲最可能是哪一大洲？(A)非洲 (B)亞洲 (C)歐洲 (D)中南美洲。 

27.哪兩大洲最有可能在二十世紀後期進入後工業化階段？  

(A)甲乙 (B)甲丁 (C)丙丁 (D)丙戊。 

28.目前都市化程度最高的丁戊兩大洲，其都市化的主要動力為何？ 

 (A) (B) (C) (D) 

丁 都市拉力 都市推力 鄉村推力 鄉村推力 

戊 都市拉力 鄉村拉力 都市拉力 鄉村推力 

 

 波多黎各自由邦是美國在加勒比海地區的自治邦，西班牙語裡波多黎各的意思是「富裕海港」，山地、丘陵占全島面積的 

3／4，地勢中央高聳向四周降低，首府為聖胡安（如下 圖），是波多黎各最重要的海港以及製造業、金融、文化和旅遊

中心，占了全區一半以上的人口數，波多黎各區域內前七大都會區與人口數如下表。波多黎各 16、17 世紀屬西班牙殖

民地，1898 年美西戰爭後割讓給美國。近來因 2019 年 8 月《紐約時報》報導：「據美國前政府官員透露，川普在一場

會議上曾開玩笑道，要拿波多黎各向丹麥換取格陵蘭島」而引起討論， 波多黎各民眾聽聞群情激動，有網友立即自稱

「加勒比維京人」。請回答下列問題： 

 

29.上圖中，波多黎各都市有明顯的分布特色，應與何者關係最大？ (A)觀光河流 (B)地鐵路線 (C)港口沿岸 (D)機關單位。 

30.由上圖中可推論出波多黎各都市的分布，受哪些因素影響：(甲)地形(乙)氣候(丙)河流(丁)歷史開發？ ( A)甲乙 (B)乙

丙 (C)丙丁 (D)甲丁。 

31.下列哪些是聖胡安都市化過程快速的主要原因？(甲)都市拉力(乙)都市推力(丙)鄉村推力(丁)鄉村拉力 （A）甲丙 (B)甲

丁 (C)乙丙 (D)乙丁 

 印尼總統佐科威於 2019 年宣布印尼將遷都，預計將首

都從位於爪哇島西北岸的雅加達，遷至婆羅洲東加里曼

丹省。印尼擁有 2.7億的人口，是世界第四大國，其中

約有一半的人口居住在爪哇島上，在都市過度發展的情

況下，雅加達逐漸面臨各種環境問題，如交通壅塞與汙

染，加上長期抽取地下水作為民生用水，使這座位於三

角洲與沿海低地的【甲】問題嚴重。而位於婆羅洲的新

首都因位處印尼群島中心，大片土地為國有地而不會有

徵收私有地的爭議，且地理條件優越，可避免各種天災

的侵擾，如地震、海嘯，因此有風險低的優勢。請問： 

32.上文中的「甲」問題為印尼首都雅加達所面臨的各項環境問題中的其中一樣，根據前後文描述，請問最有可能為哪項災害？ 

(A)交通壅塞 (B)地震 (C)汙染 (D)地層下陷。 

33.印尼政府將創建一座新都市來容納所有中央政府機關與公務員，屆時此座新都市勢必吸引更多相關部門產業與人口的移入，

此現象符合下列何項概念？ (A)都市化 (B)都市成長 (C)都市擴張 (D)都市更新。 
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34.印尼的遷都計畫，將使得雅加達產生變化，下列敘述為有關於思考遷都對「雅加達」造成的，請問何者說明錯誤？(A)可以

有效緩解雅加達的都市問題(B)未來在加里曼丹的新都受到地震災害侵擾的可能性極高(C)遷都可以緩解印尼區域發展不均

的問題(D)雅加達的都市問題主要來自於過多人口集中 

 一首唐詩寫到某地區的景象：「君不見走馬川，雪海邊，平沙莽莽黃入天。輪臺九

月風夜吼，一川碎石大如斗，隨風滿地石亂走。」請回答下列問題： 

35.該詩描述的地區，最可能見到圖中 4 種農業活動中的哪種經營模式？ (Ａ)甲 (Ｂ)

乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

36.該詩描述的地區，如欲發展現代工商業活動，必須先克服的問題是 (Ａ)土壤淺薄貧

瘠 (Ｂ)勞工供應不足 (Ｃ)淡水資源短缺 (Ｄ)宗教信仰分歧。 

 

 政府常針對土地的建蔽率和容積率實施管制，以有效管理都市土地使用密度及居住人口密度，藉此維護公共設施水準及

居住品質。圖為某都市計畫中六塊土地的土地使

用分區管制及其建蔽率與容積率規定，每一塊土

地的面積為 1000 坪。請問： 

37.某建設公司取得代碼甲、乙、戊、己四塊土地，分

別依照最高容積率與建蔽率規劃四個不同的建案。

請問哪一塊的建案樓層高度最高？ (A)甲 (B)乙 

(C)戊 (D)己。 

38.某建設公司計畫在代碼丁的土地上興建住宅，請問在最高建蔽率之下，可保留多少坪的開放空間？ (A)600 坪 (B)400 

坪 (C)500 坪 (D)200 坪。 

39.請問若是建商要在代碼甲的土地上建一棟大樓，請問在最大建蔽率之下，建商的公寓最多可以蓋多高？(A)3 (B)4 (C)5 

(D)6 層樓。 

 討論都市內部結構的有同心圓模式、扇形模式和多核心模式，以下為三種都市內部結構的示意圖，請問： 

 

40.若(乙)圖為地表真實存在的城市，若以圖片的上方為北方，此處最有可能位於什麼國家？(A) 巴西  (B)澳洲  (C)英國  

(D)臺灣 

41.何者最能呈現都市會透過擴張、合併而創造出新的核心？  (A)甲 (B)乙 (C)丙。 

42.承上題，當出現此種模式時，該都市地價的分布曲線可能會呈現何種變化？ 

    (A)                     (B)                      (C)                     (D) 

 零售業界線日益模糊，超級市場及量販業者改變定位日益「超商化」。全臺有 1萬多家便利商店，其實超商市場早已

飽和，因此，超商要提供更多元的服務，近來積極布局複合店模式。為了防範超市搶食超商大餅，超商從講究坪效，

走向大空間，並提供更多元服務，以抵抗激烈競爭。請問（30～32題）： 
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43.(甲)量販店；(乙)超級市場；(丙)便利商店。若依市場區域大小排列，由大至小依序是： (A)甲乙丙 (B)甲丙乙 (C)

乙丙甲 (D)丙乙甲。 

44.便利商店與量販店為臺灣常見的兩種零售商業類型，由於經營方式不同，其區位選擇也會有所不同。關於便利商店與量

販店的比較，下列哪三項正確？(甲)便利商店以少量多樣服務為原則；(乙)便利商店多連鎖經營，量販店則獨立經營；

(丙)量販店多位在交通易達性高的郊區、交流道附近；(丁)便利商店多位於住宅區或市中心等人口密度高處。  

(A)甲、乙、丙 (B)甲、乙、丁 (C)甲、丙、丁 (D)乙、丙、丁。 

45.超級市場及量販業者改變定位日益「超商化」，下列何者可能是超級市場及量販店因應的措施？ (A)強調一次購足 (B)

與物流業者合作 (C)在市區開設小型賣場 (D)提供方便的停車空間。 

 

第三部分：題組題(共 10分) 

1. 「聆聽花開的聲音」是 2018 年臺中花卉博覽會，后里園區中的一個大型機械花裝置，其外形像一顆紅色的繡球，由 

697 個花瓣用傘布結合金屬支架所製成，會隨著音樂展現超過 200 種的開合變化，此作品也是臺中精密機械產業與

藝術創作跨界整合的成功案例。 為了讓此機械花呈現如花朵綻放般的特徵，製作過程須結合馬達、燈光和電腦程式

等多方面的研發與設計，光一片花瓣就由 250 個零件組成，且需要后里相關廠商協助製造模型；而在將近 200 天

（2018 年 11 月 3 日∼ 2019 年 4 月 24 日）展期中，要能維持完整性與兼顧美觀，傘布製造商特別找了專業師傅

重新打樣出特殊版型，同時也反覆測試傘布縫合寬度，以確保花瓣開合的速度和耐久性。在多家廠商中，以上銀科技

為例，其負責主要的關鍵零件，廠中特地空出一組機械手臂，暫停生產其他訂單，並調派至少十位工程師參與實地製

作，希望藉此展現該企業精密機械的實力，讓臺灣被世界看見。「若是這朵花不種在臺中，不可能會開花」，這是幾位

參與機械花製作的企業老闆感想。臺中又被稱為精密機械之都，擁有完整的精密機械、工具機以及相關上下游零組件

供應商，這些小廠商除了具備專業技術，也有高度的生產彈性，能因應客戶需求進行設計與生產。往往和設計團隊討

論後，便能將藝術理念拆解成(甲)具體製作順序，以及(乙)列出各種所需零件，各廠商就能互相配合執行。  
(1) 上銀科技「特地空出一組機械手臂，暫停生產其他訂單，並調派至少十位工程 師參與實地製作」反映出機械花的

生產具有哪項產業特徵？(共 2分) 

(2) 請問敘述(甲)和敘述(乙)分別代表臺中各廠商之間具有何種產業連鎖的特徵？(各 2分，共 4分)  

 

2. 美國散文名家 E.B. 懷特長期擔任《紐約客》雜誌撰稿人，他在

〈Here is New York〉寫道： 「紐約就妙在，每個大單位都由無

數社區組成。每個社區都自給自足。每個社區都是城中的城中之

城。紐約給人參與的快感，又搭贈了私密⋯⋯。紐約就像一首詩，它

將所有生活、所有民族和種族都壓縮在一個小島上。曼哈頓島是地

球上最壯觀的人類聚居地，這數百萬異鄉人代表 了不同種族、信

仰和民族，紐約因他們之間的碰撞與融合，成為世界的大型伸展

臺。紐約公民的寬容，不僅是天性，而且是必須。」他筆下指出的

是紐約核心—曼哈頓島（如下圖），在 紐約 5 區中面積最小，平

均人口密度高達 26,668 人／km2 ，亦是美國的金融中心。 

(1) E.B. 懷特眼中的紐約具有哪些特色？(甲)移民城市(乙)生態都

市(丙)智慧都市(丁)郊區化(戊)文化熔爐 (A)甲乙 (B)乙丙 

(C)甲丙 (D)甲戊。(共 2分) 

(2) 根據文章判斷，紐約市曼哈頓島的土地使用分區與下圖都市內
部結構模式圖中哪一種分區相同？此分區的名稱為何？(各 1分

共 2分) 
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